

Topic ~~concepts~~ a) Concepts

M.M
(2)

ইসবত অসফাত্ত বুদ্ধিবাদ (Concept Rationalism)

ইসবত অসফাত্ত বুদ্ধিবাদের অবস্থা হলেন হেন ডেকার্ত, স্পিনোজা ও লাইবনিজ প্রমুখ দার্শনিকগণ। এই সব বুদ্ধিবাদীদের মত বুদ্ধি বা প্রত্যক্ষ ইসবতের বস্তুমান উৎস। অত্যাও ইসবতের বুদ্ধিবাদ এক প্রধান অর্থ। অত্যাও ইসবতের কেন্দ্র করে বুদ্ধিবাদীদের দুটি প্রেরিত বিভক্ত করা হয় যথা - নবম শতাব্দী ও দ্বাদশ শতাব্দী। দ্বাদশ শতাব্দীর দার্শনিক গডফ্রিড, উইলহেল্ম লাইবনিজ হলেন দ্বাদশ শতাব্দীর বুদ্ধিবাদী দার্শনিক এবং নবম শতাব্দীর বুদ্ধিবাদী দার্শনিক হলেন হেন ডেকার্ত ও স্কটল্যান্ডি স্পিনোজা।

দ্বাদশ শতাব্দীর বুদ্ধিবাদী দার্শনিক লাইবনিজের মত আমাদের সব ইসবতই অসফাত্ত আমাদের সমস্ত ইসবতই আসলে বুদ্ধি থেকে। লাইবনিজের মত আমাদের কোন ইসবতই আসলে থেকে আসতে পারবে না সব ইসবতই আসলে বুদ্ধি থেকে। ইন্সটিটিউট থেকে কোন ইসবতের উৎপত্তি হতে পারে না। আমাদের মন জ্ঞানলাভবহী হীন বা গরাক্ষয়ী হলে মনকে দ্বারা গঠিত তাই তার মত। এমন কোন প্রাথমিক মত নেই যা দিয়ে কোন উদ্ভাবক মনের মতই কোন উদ্ভাবক ইসবতের উৎপাদন করতে পারে। সব ক্ষেত্রের উৎপাদন উৎপাদন মনের মতই থাকে। যেমন এক খড় আইসেলের মতই অমর মূর্তি প্রাপ্ত অসফাত্ত-এক মূর্তিটি উদ্ভাবিত হওয়ার আশঙ্কাতই থাকে। অসফাত্তের সৌন্দর্য হলে যেমন মূর্তিটি প্রাপ্ত

হয়ে ওঠে, চিক ভেদনি মন বা বুদ্ধি তের সুলভসাত
 সক্রিয়তের দ্বারা সুস্থ স্বাবসায়তান্নিক সঙ্গ্রহ
 করে তোল। এর মন তের খেচানখানিগতো
 যে কোন স্বাবসায়ক যে কোন মনখ' উৎপন্ন করে না,
 বাইরের কাব্যিগ্মের এক সৃষ্টবত্তী ও স্ববত্তী
 স্বাবসায়কতান্নির সত্ত্ব স্বামভেদে বেধে যে মনখ
 যে স্বাবসায়কিগে উৎপন্ন করা দুরূহ মন সক্রিয়তের
 মেরে মনখ মেরে স্বাবসায়ক উৎপন্ন করে।

স্বাবসায়ী দাম্পনিক দেকার্ত এর মত: কোন দেকার্ত একজন
 নরম সাক্ষী বুদ্ধিবাদী দাম্পনিক। উৎপন্নত স্বাবসায়ক
 সহজত নয়, কোন কোন স্বাবসায় আমরা সাক্ষতই ইচ্ছিত
 অভিজ্ঞতার সাধামে লাভে করে থাকি। যে সব কিছু ইচ্ছিত
 তাদের স্বাবসায়ক উচ্ছিত অভিজ্ঞতা প্রযোজ্য। যেমন-
 কণা, বস্তু, জাল, সাক্ষ ইত্যাদির স্বাবসায় ইচ্ছিত অভিজ্ঞতা
 ছাড়া হয় না। কিন্তু আমাদের এমন অনেক স্বাবসায় আছে
 যে তান্নি ইচ্ছিত অভিজ্ঞতা দিখে লাভে করা যায় না, আবার
 কাম্পনিক স্বাবসায়ক মন সৃষ্টিও করে না। যেমন- অসীমতা
 নিত্যতা, অস্বাভাব স্বাবসায় ইত্যাদি। এ তান্নি মেরে
 অসীম ইচ্ছিত সাক্ষিত। দেকার্তের মত এ স্বাবসায়
 অসীম ইচ্ছিত সাক্ষিতের স্বাবসায় সহজত। এ ছাড়াও
 দেকার্ত সহজত স্বাবসায় উদাহরণ হিসাবে বিদ্যুৎ,
 অস্তিত্ব, গতি ত্রিভেদ ইত্যাদির কথাও উল্লেখ করেছেন।
 এই সকল স্বাবসায় এমন সব (সাক্ষিত)কে বোঝায় যে তান্নি
 সাক্ষিত সাক্ষিত সৈবীর মেরে ইচ্ছিত প্রায় সাক্ষিত থাকে।

গতি বিদ্যুতি আশ্রিত ইত্যাদি ধর্ম যথাক্রমে গতিমান
 বিদ্যুত এক আশ্রিতশীল অবশ্যদার্থে থাকে। এইসব
 গতিমান বিদ্যুত এক আশ্রিত ইত্যাদি ধর্ম যথাক্রমে
 গতিমান বিদ্যুত এক আশ্রিতশীল অবশ্যদার্থে
 থাকে। এইসব গতিমান, বিদ্যুত এক আশ্রিতশীল
 অবশ্য ইন্দ্রিয় আদিতেও সাধারণ থাকে। কিন্তু
 বিদ্যুতি, গতি, আশ্রিত প্রভৃতি সম্বন্ধে সাধারণ
 ধর্মের আমরা ইন্দ্রিয় আদিতেও-যেহে
 কাই না। বিদ্যুতি বলতে সেই ধর্মের (যেমন,
 য সকল বিদ্যুতি ক্রম মার্গ উপস্থিত থাকে।
 এখন একজন বিদ্যুত বস্তু ইন্দ্রিয় হইতে হইতে
 "বিদ্যুতি" নামক ইচ্ছাকৃত ধর্মের ধারণা ইচ্ছানুসারে
 সাধারণ থাকে না। একজন বুদ্ধির সাহায্যেই এই
 ধর্মের সাধারণ থাকে। ইচ্ছানুসারে ও ধর্মের সাধারণ
 দেহের অনুরূপ আকারে প্রকাশ করণে
 কাজেই ইচ্ছানুসারে, যে ধর্মের সাধারণ উপস্থি
 প্রকারে বুদ্ধির সাহায্যে "সহজাত ধর্মের" মূল
 এক প্রকারে ধর্মের আদিতে ইন্দ্রিয়-আদিতে
 প্রকাশ সাধারণ থাকে না। কিন্তু ইচ্ছা সহজাত
 কথার প্রকৃত অর্থ কি? আনক স্বাধ "সহজাত"
 কথাকে "জন্মগত" এর অর্থ প্রকাশ করা হয়।
 ইচ্ছা ক্রম প্রকৃত সাধারণ বুদ্ধির সাহায্যে
 আনকই মূল কথাত হে, সহজাত ধর্মের
 সেই ধর্মের সাধারণ বোধে যেহে জন্ম সময়
 প্রকারে আমদের মূল মার্গ উপস্থিত থাকে।

লক্ষ প্রমুখ অতিজ্ঞেতাবাদীরা সহজাত স্ববন্দনগত
এই আর্গুমেন্ট কাৰ স্ববন্দনগত বুদ্ধিবাদীত্বৰ ওপৰ
সমালোচনা কৰিছে।

কিন্তু যিহেতু সহজাত বুদ্ধিবাদীৰ 'সহজাত' কথামটিক
এই আৰ্গুমেন্টে কৰিছে কিনা। তদুপৰি সহজাত, যে
সহজাত স্ববন্দন গতি এক যিবিধ ও সহজাত সুপ্ৰমাণনিত
আৰ্হাৎ সহজাত অস্বাভাৱিক অস্বাভাৱিক উৎপন্ন নিৰ্ভৰ কৰি না,
তদুপৰি কেই সহজাত স্ববন্দন বন্দন হয়। সুতৰাং
সহজাত স্ববন্দন বন্দন এই স্ববন্দনকৈ বোকা
বা অস্বাভাৱিক বা সুপ্ৰমাণ। সহজাত কথামটিক আৰ্হ
জগতত 'নয়', সহজাত বন্দন ইন্দ্ৰিয় অতিজ্ঞেতা
দুইটাই বা সুপ্ৰমাণনিত তাক বোকা। আৰু বা
সুপ্ৰমাণন বা বুদ্ধিবাদী, কৰণ- সুপ্ৰমাণন কৰা একমাত্ৰ
বুদ্ধিৰ দ্বাৰাই হয়। সুতৰাং সহজাত স্ববন্দন বন্দন
বুদ্ধিবাদী বা বুদ্ধিবাদী স্ববন্দনকৈ বোকা। সহজাত
স্ববন্দনকৈ জ্ঞান থেকেই কৰিব আৰ্হাৎ স্ববন্দন, তাৰ
এই সহজাত স্ববন্দন গতি কৰিব কৰিব একটা স্বাভাৱিক
যেহেতু বা স্ববন্দনকৈ হয়। এ স্ববন্দন থেকেই বন্দন, যে
আৰ্হ আৰ্হ কৈ কৈ বা বিজ্ঞানৰ লোককৈ সহজাত
বন্দনকৈ বন্দন, কৈ বা থেকেই বা বাস্তব
বোকা কৈ বন্দন, কৈ থেকেই আৰ্হ স্ববন্দনকৈ
সহজাত বন্দন হয়। বন্দনকৈ বন্দন এটা বোকা
না যে স্ববন্দনকৈ স্ববন্দনকৈ স্ববন্দন
বোকা স্ববন্দনকৈ হয়, বন্দন এটা বন্দন বা বোকা
তা হল এই যে, এ বন্দন বোকা স্ববন্দনকৈ

প্রকৃতি তদন্ত মার্গ অর্থাৎ। অতঃপর দেহকর্তার মতে
 সহজাত স্বপ্নের বলাত সেই সব স্বপ্নকে বোঝায়
 যে সব স্বপ্নকে স্মৃতি করার ক্ষমতা বা পুরস্কার
 আমাদের অহঙ্কার। লাইব্রেরি ও সহজাত স্বপ্ন
 এই অর্থে গ্রহণ করা হয়। তাঁর মতে এই দেহকর্তার
 স্বপ্নের মাঝের দিকে মন বা বুদ্ধির এক
 সীমার বা সীমার মতক যত বেশি মন সচেতন
 সক্রিয়তার মত সুস্থ স্বপ্নাত্মিক প্রকাশিত,
 অস্বাভাবিক স্বপ্নকে স্মৃতি ও ^{স্মৃতি} প্রকাশ্য করে তোলে।
 সুতরাং দেহকর্তা ও লাইব্রেরির মতে, ইন্দ্রিয়-অভিলেষের
 ব্যতিক্রমকে শুধুমাত্র বুদ্ধি বা মনের মাধ্যমে
 যে-সব স্বপ্নের উদ্দেশ্য গুলি, তাই সহজাত
 স্বপ্ন।

অস্বাভাবিক, নিতুতা, শূন্য, দেশকাল
 ইত্যাদির স্বপ্নের ইন্দ্রিয় অভিলেষে মাঝে
 যত না স্মৃতি কিছু তাই বলা যায় ইন্দ্রিয়
 অভিলেষের মাধ্যমে হৃদয় বুদ্ধি এককভাবে এই
 সব স্বপ্নের স্মৃতি করে, কিন্তু এই সব স্বপ্নের
 স্মৃতির সুস্বাভাবিক সিদ্ধান্ত ইন্দ্রিয় অভিলেষের দি
 কোন অবদান নেই। এ সুস্বাভাবিক কালের বস্তু
 স্মৃতিসময় আনিধানযোগ্য, দেশ ও কালকে সহজাত
 স্বপ্নের বলাত হলে কখনও ছিল ইন্দ্রিয়-
 অভিলেষে খেদ মাঝে যা যায় না। এদের মাঝে
 বুদ্ধির মাধ্যমেই খেদে থাকে। কাল মনন
 একবার চিন্তে দেশ ও কালের বস্তু-সমূহ

স্বপ্নের
 উঃ

নিষ্কাশিত নির্ভরশীল। কিন্তু তিনি এ কথা বলছেন না যে

ইন্দ্রিয়-অভিলেষায় বান দিয়ে শুধুমাত্র বুদ্ধির সাহায্য
এতদিন পর্যন্ত বেশি হয়। ইন্দ্রিয়-অভিলেষায় বান
দিন ২ টালি আখিক বা জোনিক, ১ টালি বস্তু
নয়। অর্থাৎ ব্যবহারিক দৃষ্টিকোণে দেখা ও কল্প
মত্রে কিন্তু পারমার্থিক দৃষ্টিকোণে এতালি মিথ্যা,
মুত্রে; ইন্দ্রিয়-অভিলেষা ব্যতিরেকে শুধুমাত্র বুদ্ধির সাহায্য
স্বয়ং নাও করা যায় না, কাজেই মত স্বয়ং
নাও ব্যবহার ইন্দ্রিয়-অভিলেষা ও বুদ্ধি উভয়েই সমান
উৎকৃষ্ট।

২য় অধ্যায়ের অভিলেষ: অর্থাৎ ২য় অধ্যায় স্বয়ংস্বভাব
বুদ্ধিবাদকে (ইহনযোগ্য) অত্যাধিক বান সূক্ষ্ম করছেন না,
উপরমত জ্ঞানস্বরূপ কোন স্বয়ংস্বভাবে সহজাত এবং সম্পূর্ণ
এ পর্যন্ত কোন কার্যকরী সূক্ষ্ম সূক্ষ্মই উপস্থাপিত হয় নি,
যে এর স্বয়ংস্বভাব আমাদের আদে বান দাবী করা হয়, যেসব
স্বয়ংস্বভাব আমাদের স্বয়ংস্বভাব নেই; আর যেসব স্বয়ংস্বভাব
আমাদের আদে যেগুলি কোন না কোন জেব ইন্দ্রিয়
অভিলেষা থেকে পাওয়া। অর্থাৎ প্রথমে আমাদের কোন
বকম ইন্দ্রিয়ানুভূতি না হলে কোন স্বয়ংস্বভাব জন্মাত
পারত না। তাই স্বয়ংস্বভাব শুধুমাত্র বুদ্ধিবাদীমতবাদ ইহনযোগ্য নয়